

EL DIARIO PALENTINO

Defensor de los intereses de la capital y la provincia

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Jueves 17 de Septiembre de 1914

PUNTO DE SUSCRIPCION

Núm. 9.450

Año XXXVII

Capital en mes. . . 1 peseta
Fuera: trimestre. 4
Número suelta 5 céntimos

No se vende sin los originales

En la Redacción y Administración:
Imp. y Lit. de Alonso Hijos
Mayor principal, núm. 71

Para tubo digestivo, riñones, artrismo
y evitar infecciones gastro-intestinales,

Agua de Borines

Reina de las de mesa

En todo Hotel, Fonda, Farmacia, etc.

Doctor Tomé Ortiz

Especialista en Partos y enfermedades de las Vías Genito-Urinas.

Consulta de 12 a 5

Calle Mayor pral. n.º 130-136.

Banco Castellano

VALLADOLID-PALENCIA

Capital 6 000.000 de pesetas

Descuentos-Negociaciones-Cuentas corrientes-Préstamos-Cambio de monedas y billetes. Giros y cartas de créditos y toda clase de operaciones bancarias.

Caja de ahorros funcionando diariamente

Horas de despacho: de 9 a 1 de la mañana

LA FUNERARIA

Viuda de Bontyuelo

Fundada el año 1870

Corresponsal de pompas fúnebres de Madrid.

Única agencia que dispone de servicios completos.

Mayor Principal, 134 y 136

PALENCIA

CASA DE BAÑOS

DEL

DOCTOR FUENTES

Paseo de la Orilla del Río

Este establecimiento dotado de aguas del Carrón, procedentes de los depósitos que abastecen la ciudad, ofrece a la clase médica y al público en general.

Baños de placer, Duchas y Chorro.—Baños medicinales de mar, Alceda, Ontaneda, Ledesma, Archena, Caldas de Besaya, Hermita, Puente Viego y demás manantiales.

Los billetes y abonos pueden tomarse en la FARMACIA DEL DOCTOR FUENTES, Mayor pral., 114.

Andrés Martín

A maestro Estuquista Revocador, ofrece sus servicios pudiendo ver sus trabajos en la casa de la calle Mayor n.º 21, de Don Julio Sarz, y en el Hotel Samaria.

Precio de metro cuadrado con marmol, 2 pesetas 25 céntimos.

Avisos en Palencia, calle Mayor 112
Droguería; en Madrid Hortaleza 108,
Tienda.

CARTA DE MADRID

Septiembre 16

Se Director:

Entramos ya en la normalidad de la vida de corte y del funcionamiento de todos los organismos oficiales. Empezamos ha dicho hoy Dato, la vida de invierno. Está de regreso la Corte, vienen los embajadores, la vida madrileña oficial recobra todo el apogeo. Otros años hubiérase podido decir que abandonábamos el sesteo veraniego. Este año no hubo tal cosa en realidad. Aunque sin la Corte y sin el Cuerpo diplomático, aquí se ha trabajado durante el verano con tanto ahinco co-

mo en los tiempos de más labor, a consecuencia de las circunstancias de anomalía traídas por la guerra europea. Ha habido constantes é importantes consejos de ministros viniendo el rey a presidirlos con mucha frecuencia y en los departamentos ministeriales no se descansó.

Pero ahora de todos modos la vida oficial adquiere una mayor actividad y lo que hemos de desear es que se haga fructíferamente la labor de ahora. En España, por contraste con lo que en otros países sucede, la iniciativa oficial tiene gran importancia.

Y por fortuna la iniciativa oficial en estos momentos parece estar dispuesta a dar el necesario aliento para que se acometan empresas que pueden redundar al país grandes beneficios. El acuerdo del último consejo relativo a los estímulos para acometer empresas industriales y mercantiles y de estimular también los aumentos de producción en todos los órdenes, empieza a traducirse en algo práctico. Véase sinó la real orden del Ministerio de Fomento que publica la Gaceta de hoy encaminada a favorecer la explotación de campos incultivos para pasturajes y otras explotaciones agrícolas, a cuyo fin la ayuda oficial será el aportamiento de semillas. Está bien esta disposición que puede ser un estímulo grande si los gobernadores jefes de Fomento é ingenieros, cuidan bien del cumplimiento celoso de cuanto en la real orden se contiene.

En este y en todos los órdenes hay mucho que hacer en España. Es lástima que para que se intente seguir una orientación tan necesaria y tan útil, haya sido preciso hablarlo colocados ante las excepcionales circunstancias de ahora.

De ello hay que deducir una consecuencia que es una gran enseñanza y que siempre deberá ser tenida presente por la opinión del país. Las circunstancias de ahora tienen, ante la necesidad de entender con verdadero ahinco al interés nacional, completamente muerta la política. No hay oposición ni cuestiones de partidos y se empieza a hacer patria y disfrutamos de una tranquilidad hermosa y el país podrá sentir las ventajas de una labor de gobierno, hecha exclusivamente para bien del país.

Volverá la normalidad y la política comenzará a agitarse y otra vez pasaremos el tiempo estérilmente, sin ninguna ventaja del gobierno para los intereses nacionales. La política en España todo lo infligiera y lo corrompe.

¡Ah, si aprendiéramos ahora, tocando las ventajas de la paralización de la política a abominar para siempre de ella y de los políticos y a imponer una política enteramente nacional, inspirada como ahora en el bien del país exclusivamente, y que no respondiera a móviles de partidismo!

Cuanto ganaríamos con ello. Por de pronto, cosa será casi de alegrarnos de este trastorno exterior, si razones de humanidad nos lo permitieran, porque nos puede traer el comienzo de una era de bienestar interno a la que metidos en las luchas políticas no hubiéramos llegado en mucho tiempo.

¿Será por esto por lo que algún elemento ha dado notas de discordancia cuando de la actitud neutral de España se hablaba? Porque hay que notar que haciéndose la política nacional, nada partidista que se desarrolla ahora, iríamos a la reconstitución interior a pasos de gi-

gante y con ello vendría el fracaso definitivo de algunas políticas de oposición que en la negociación y el entorpecimiento de toda obra tienen su programa único.

No queremos que la guerra europea dure mucho. Si en nuestras manos estuviera, porque la paz quedara enseguida restablecida, haríamos los sacrificios mayores, pero los haríamos igualmente porque la vieja política que pudre a España no volviera a imperar después de este período en que felizmente estuvo quiete dejando ocasión a los gobernantes para pensar seriamente en procurar hacer patria.

Consejo de ministros

A la entrada

Esta tarde se reunieron los ministros en Gobernación para celebrar Consejo bajo la presidencia de don Eduardo Dato.

Al entrar éste en el ministerio, manifestó a los periodistas que estaba muy satisfecho del gran apoyo que la opinión general del país presta al Gobierno para el mantenimiento de la neutralidad.

También nos dijo el jefe del Gobierno que había hablado extensamente con el marqués de Comillas.

El señor Sánchez Guerra nos dijo que había recibido un telegrama oficial del gobernador de Barcelona dándole cuenta de que el señor Lerroux se encuentra en aquella población, donde la tranquilidad continúa siendo completa.

El señor Miranda manifestó que el acto de la botadura del nuevo acorazado «Jaime» no revestirá solemnidad, en atención a las circunstancias.

El ministro de Hacienda nos dijo que cambiará impresiones con sus compañeros acerca de las peticiones formuladas por el alcalde de Barcelona en representación del Ayuntamiento de aquella población, solicitando la publicación de un Real decreto autorizando a los Ayuntamientos que quieran para confeccionar los presupuestos municipales para el ejercicio próximo, sobre la base del impuesto de consumos.

También hablaremos algo—añadió el señor B. Gallal—de la cuestión relativa al establecimiento de un puerto franco, asunto de sayo muy delicado, sobre el cual nada hemos hecho hasta ahora.

Supongo que acaso con este motivo se trate algo del asunto referente a la introducción de conservas de pescado de Centa, sobre cuya cuestión nada se ha hecho tampoco.

El marqués de Lema manifestó a los periodistas que según noticias oficiales que había recibido de Burdeos se confirmaba que los alemanes han evacuado las plazas de Reims y Amiens, creyéndose que intentan iniciar la ofensiva apoyada su ejército en la plaza de Metz.

El ministro de la Guerra nos dijo que nada de particular tenía que comunicarnos.

M.

Administración Principal de Correos DE PALENCIA

En el «Boletín Oficial» de esta provincia correspondiente al día de ayer, se publica la siguiente circular:

«Varios señores Alcaldes, Jueces municipales y otras Autoridades de la provincia se han dirigido a esta Principal consultando si tienen obligación de satisfacer a los Carteros y Peatones distribuidores de correspondencia cinco céntimos de peseta por

cada pliego, oficio o carta del Congreso, del Senado o de otros Centros que, sin franquicia de Correos y solo con el sello de franquicia de dichos Centros, reciben en su domicilio; y a fin de evitar dudas a todos cuantos se hallen en igual caso me ha parecido conveniente contestar a las mencionadas consultas en sentido general y por medio de la presente circular, manifestando que según dispone de modo claro y terminante el art. 150 y el párrafo tercero del 371 del Reglamento vigente para el servicio de Correos, que se insertan a continuación, los expresados Carteros y Peatones tienen perfectísimo derecho a exigir y percibir cinco céntimos de peseta por toda carta u oficio del interior del Reino que distribuyan a domicilio, y que en la denominación de la carta se halla incluido, según el art. 19 del mismo Reglamento, todo objeto cerrado cuyo contenido no se indique ni pueda conocerse, y todo escrito, aunque circule al descubierto, que tenga carácter actual y personal».

Palencia 15 de Septiembre de 1914.—El Administrador principal, Plácido Maisterra.

Artículos que se citan

150. Por la entrega a domicilio de una carta u oficio procedente del interior del Reino, de las posesiones españolas en la costa del Norte de Africa, de la República de Andorra, de las oficinas españolas establecidas en Marruecos ó de las provincias de Ultramar, se abonará al Cartero o Peatón distribuidor cinco céntimos de peseta en metálico.

371 (párrafo 3.º) Percibir cinco céntimos de peseta por cada objeto de los designados en el art. 150 que deban distribuir, bien sean dirigidos a los particulares o a las Autoridades, devolviendo a la Administración ó Cartería de origen las cartas u oficios por cuya entrega no se les abonase aquellos derechos, para que en dichas oficinas pueda recogerlos gratis el interesado».

Jurados

Verificado el escrutinio de los Jurados que han de conocer de las causas que se someterán a su deliberación en el cuatrimestre próximo, ha correspondido a los siguientes:

PARTIDO DE FRECHILLA

Cabezas de familia

D. Vicente Herrero Villagrà, de Paredes de Nava; don Víctor Santos Bolado, de Mazuecos; don Amado Garrido Melero, de Boadilla de Rioseco; don Pablo Gómez Sengrador, de Villacider; don Mariano Guzmán Torvado, de Villada; don Nicolás Moreno Jerez de Villarramiel; don Modesto Vega San Pedro, de Fuentes de Nava, don Benito de la Rosa Callejo, de Mazuecos; don Luis Bquerín Santos y don Maurillo Villota Bartolomé, de Frechilla; don Julián Calleja Mateo de Fuentes de Nava; don Atilano Illana García, de Capillas; don Gimón Villamuz, Toledo, de Cisneros; don Roque Pescador Chato, de Paredes de Nava; don Sabas Barbán Mayorga, de Mazuecos; don Vicente Areños Alaez de Villatoquite; don Pascasio Camín Romero, de Villarramiel; don Pedro Gidos García, de Villalga; don José Lagunilla Guerra, de Paredes de Nava; don Gregorio Ruiz Gil, de Abarca.

Capacidades

D. Julián Ramos Ruiz, de Boadilla de Rioseco; don Manuel Vidal Alemán, de Villada; don Nicolás Prieto Prieto, de Villarramiel; don Jesús Herrero del Corral, de Castromocho; don Juan de la Torre Tejerina, de Abarca; don Minervino Guerra Rojo, de Boadilla de Rioseco; don Eladio Mozo Iguino, de Frechilla;

don Julián López Rodríguez, de Villada; don Narciso Rodríguez Matía, de Fuentes de Nava; don Cesáreo Guerra Castellanos de Paredes de Nava; don Dionisio Delgado Delgado, de Belmonte; don Eugenio López García, de Cisneros; don Eugenio Liébana Guza, de Autillo; don Braulio Urbón Sevilla, de Baquerín; don Juan Milano Garrido, de Boadilla de Rioseco; don Bonifacio Tejedor Caballero, de Frechilla.

Supernumerarios

Cabezas de familia

D. Tomás Neira Incógnito, don Nicolás Lomas Julián don Cecilio Obregón Martínez y don Valentín Riol Pérez, de Palencia.

Capacidades

D. Manuel Junco Rodríguez Cosío y don Sotero Miguel Antolín, de Palencia.

**

Los expresados Jurados comparecerán en la Sala de Sesiones de esta Audiencia provincial a las diez de la mañana de el día 23 de Noviembre próximo para entender en la causa seguida por homicidio contra Miguel Calvo León.

Información general

Castilla la Vieja

Logroño

Una mujer muerta por un automóvil.—Sobre las seis y cuarto de la tarde de ayer, en las inmediaciones del puente de Piedra, ocurrió una terrible desgracia, de la cual fué víctima la anciana de 75 años de edad Florentina Blanco Santamaría.

A la hora indicada salió la desgraciada Florentina a tomar un poco de aire a la calle en unión de sus nietos Miguel y Pedro, niños de corta edad, dirigiéndose los tres hacia el puente.

Cuando llegaban casi al pretil izquierdo del mismo un automóvil que entraba en la población produjo la desgracia.

Uno de los nietecitos que iba un poco separado de Florentina, creyó ésta que iba a ser atropellado por el auto y cuando el coche, que traía una marcha regular, estaba muy cerca del grupo, la suegra, por separar al pequeño se salió del terreno que ocupaba, con objeto de salvar a su nieto.

Fueron todos estos movimientos tan rápidos que aunque el conductor del auto, según dicen, hizo un repentino viraje, el coche alcanzó a la anciana, derribándola con gran violencia al suelo y pasando por encima de su cuerpo las ruedas traseras del coche.

Asturias

Oviedo

Un homicidio.—Entre varios vecinos del Entrego, se promovió la noche última una acalorada discusión que degeneró en reyerta.

Durante la contienda se hicieron varios disparos de revólver, yendo a alojarse uno de los proyectiles en la cabeza del joven Santiago Fernández y Fernández, de 20 años de edad, soltero, de oficio minero, natural y vecino de La Casosa, que le produjo la muerte momentos después.

Un herido.—Al dirigirse anteanoche a su casa Laureano García Cuello, de 40 años de edad, casado y vecino de Sotrone, al pasar por el pueblo denominado Río la Piedra, le salieron al encuentro dos individuos, a quienes no conoció y sin mediar palabra alguna, le hicieron cuatro ó cinco disparos, dándose luego a la fuga.

Uno de los proyectiles atravesó el muslo derecho al Laureano, el cual, después de ser curado por el médico de la localidad, denunció el hecho a la guardia civil.

Gijón

El conflicto obrero.—Las noticias que se tienen respecto a la futura huelga son poco tranquilizadoras.

Obedece este probable conflicto, a que hallándose en huelga desde hace cinco meses los obreros del ramo de construcción e irrogándose con ello serios perjuicios en los intereses de los contratistas; estos decidieron contratar en Madrid cien obreros para reanudar los trabajos.

El anuncio de esta resolución de los contratistas, produjo en los obreros gijoneses tremendo revuelo, llegándose hasta amenazar con la huelga general en toda la provincia para el día en que comenzasen a trabajar los «esquirols».

Han ocurrido varios disturbios y han sido detenidos cuatro huelguistas.

Vascongadas

Bilbao

Doble desgracia.—En el túnel de Miraflores, próximo a la estación de los ferrocarriles Vascongados, el tren procedente de Guernica, atropelló a los muchachos Feliciano Lama y Félix Barca, de 12 y 13 años, respectivamente.

Galicia

Vigo

Un hombre ahogado.—Apareció ayer mañana en la Ribera del Berbés, flotando junto a un depósito de carbón, el cadáver de un hombre.

Fué llevado hasta la playa en donde se pudo identificar inmediatamente, pues el muerto era conocidísimo en la Ribera.

Se ignoran sus apellidos, conociéndose todos aquellos vecinos por el apodo de *Joás da Illa*.

Este acostumbraba a embriagarse con demasiada frecuencia, creyéndose que debió caer al agua durante la noche estando borracho, y pereciendo ahogado.

Murmuraciones de la Corte

¡Al diablo la guerra! que ni siquiera nos envía noticias.

Quiero hablar quedo, y bajar un punto, como quien cierra la puerta porque se le sale la olla y teme que al olor se le cuecen los vecinos. Y pues es difícil o comprometido, que cuente batallas que el Estado Mayor ignora, mejor es, que me meta en casa y narre lo que en ella sucede, que harto haremos los españoles con arreglarnos en las cosas íntimas; ya que las de fuera ni nos atañen, ni nos incumben por falta de cartuchos.

Cifámonos a nuestra decantada neutralidad y esperemos los acontecimientos en la percha, como los alcotanes enfermos que no han salido de casa.

Esta crónica podía intitularse: «Del modo y manera que se proclama en Iliria la neutralidad» sino fuera más claro este otro título: «¿Por qué fardadas razones no podemos ir a la guerra?». Escóje el lector el que más le agrade; *in dubio libertas*.

Pues señor; érase que se era, y va de cuento, un gran palacio donde vivía un rey, emperador y magnate no menos grande que su palacio. Cierto día hubo noticias verdaderas, de que los pueblos y naciones de los alrededores se habían declarado mutuamente la guerra, por un puntillo de honra o de valentía que con relación a la terribleza no están los autores muy conformes.

Juntáronse en el palacio con tal motivo los jefes de las agrupaciones políticas, con ánimo de discutir la conveniencia de ayudar á unos ó á otros; porque en caso de guerra siempre es conveniente tomar algún partido substancial, no quedarse al paio esperando una brisa que tarda ó no parece nunca.

Decíase que el rey andaba indeciso pensando á qué lado inclinaría la balanza, pues la esposa legítima era partidaria de los rubios y la madre no podía olvidar que descendía de los morenos, bandos de mucho empuje por aquellos tiempos.

Las primeras reuniones se pasaron sin resolver nada de provecho porque el pensamiento contrario de las dos augustas damas tenían perjuicio al Rey y suspenso los ánimos de los políticos, que emulaban entre sí por agradar al soberano.

¿Hacia que playa iría el monarca? se preguntaban los aduladores que eran muchos, descarados y atrevidos y tan sin aprensión que se les reputaba capaces de cenegar de la patria con solo que el Rey se lo indicase. El oficio de estos traidores es el de ranas, beber y charlar, necesitan la ciénaga para vivir y cuando los apuran los hombres de bien esconden la vergüenza entre rafeles podridas.

Pasáronse los días sin que nadie trasluciese la opinión del jefe del Estado hasta que un zarramplín patituerto, sagaz, que tiene más morcillas que sangre en los egendos, tan avaro de condición que para evitar que sus criados le pidan queso los harta de pan, echó de ver que un amanuense ó secretario del príncipe garrapateaba como si fueran de encargo unas cuartillas en que se pasaba revista á todos los pueblos de la tierra: el turco, el moro, el flamenco y hasta el inglés y el moscovita y se aventaraba la idea de combatir por los francos.

¡Tate!, se dijo el claudicante y entrometido político, atrapemos estas cañas, no se hagan fiantas y al tafierlas el viento publiquen que el rey Midas tiene orejas de pollino. Dicho y hecho, cogió las cuartillas el zambo y las publicó en su periódico con intención de ayudar a Francia, y a Inglaterra, si tal era el pensamiento del Rey y aun hinchó se de vanidad con la estratagema discurrida, pensando en que su destreza tendría de regalo todo el bacalao de Escocia, que era el nombre con que en Iliria se designaba a la «Gaceta».

Pero hasta los atunes se engañan y juzgan que la almadraba es algar y buscando blandara de nido para el desove pierden la cabeza en el salazón.

El artículo dado ó hurtado no gustó al pueblo, gran señor de todos los señoríos y el globo lanzado para medir la temperatura de las nubes con máxima y mínima, cayó a tierra con extrépito y rompió el termómetro al topetazo.

O por lo menos así lo dijo el que gobernaba que por esta vez hizo lo de aquel paje que comiendo ensalada no se fué a dormir en ayunas, sino que relamiéndose los dedos como vendedor de panales, averiguó por el fracaso ajeno lo que el otro no pudo saber escalando las alturas; esto es, la opinión del monarca.

Averiguada en Palacio la trampa del globo, todo se deshinchó como por encanto y puesto que el Rey no mostraba afición a ningún bando salió la neutralidad en los papeles dándose un paseo por la ciudad para tomar vientos y fué muy aplaudida.

Negó el imperfecto el artículo, achacando su alevosía a un antiguo repatriado de Francia el cual harto de pulgas sacudió el ferruero sobre el agua de una fuente mas atenta esta vez a su decoro de lo que en él era hábito y costumbre.

Los corros de aduladores comuestos de bocas tuertas, lenguas mayores y conciencias tizonas, dieron en hablar de traición, señalando con el dedo y llamando Judas al secretario que vió con tristeza que de toda aquella discusión tomista no había quedado más cuestión que la suya y pensó con amargura que el buen parecer le demandaba el destino, por lo que cerró la puerta para que lo creyeran ido ó muerto.

Tan perdido se vió que agazapado en su covachuela hubo de encomendarse al diablo cojuelo que a pesar de su astucia había perdido la batalla del sondeo. Este no se dió por vencido; y pensando, que para despertar la sed no hay sino atracarse de mojama, se acordó de que andaba por esas carreteras un alborota-pueblos, sobre automóvil moderno, con sortijón en el índice, la boca más abierta que la bolsa, amigo de aventuras, verbi locuente y más fácil de conquistar que una dama del portillo de Córdoba y a este tal se dirigió encomendándole que fuera a Francia y dijese: Iliria está a vuestra disposición. Al rey le basta una seña para montar a caballo.

Así lo hizo el atrevido panza al trote con la buena gracia que en él

es proverbial; y aun añadió de su cosecha otras noticias de no menor ingenio.

Mas contra toda ley administrativa en esta ocasión, para ejemplo de los siglos, pusieron fielado en la frontera los comisionados de la neutralidad y si no anda listo el del sortijón le apiolean la americana...

Los últimos pliegos de la crónica han desaparecido; pero la policía los busca con gran interés y espera encontrarlos aunque tenga que ir a Burdeos.

Si son habidos los daremos a conocer a nuestros lectores, sin omitir detalle.

Mientras ello llega gritemos: ¡Viva la neutralidad! Y preguntemos bajando el tono: ¿Por qué sigue el secretario en su puesto?

SOMNIATOR

Septiembre de 1914.

PARADOJAS

Una lección

Salieron de Tortosa a principios de 1900 para dar la vuelta al mundo, a pie y sin recursos; sin una peseta en el bolsillo. Salieron tres y dos perecieron andando. El tercero ha llegado ó está próximo a llegar al fin de su larga y penosa odisea. Quizás gane los ochocientos mil francos ofrecidos por Rostchild. Digo quizás, porque, cual el andariego catalán, salieron otros muchos en competencia de diversos lugares del mundo. La mayoría murieron o desistieron; muy pocos habrán llegado. Entre éstos deberá decidirse quien cumplió mejor; y suyos serán los ochocientos mil francos. ¡Bonita suma! Tan bonita que se comprende la tentación.

Lo que no se comprende tan fácilmente es la idea de Rostchild. Aun siendo multimillonario, la cantidad es respetable y se nos ocurre que como rasgo de altruismo podía el gran banquero emplearla mejor. Ni Rostchild, ni la humanidad, ni la ciencia, ni el arte habrán ganado gran cosa con la realización de estas hazañas. Después de saber que puede darse la vuelta al mundo a pie, en trece años y sin dinero en el bolsillo, nos quedaremos tan tranquilos; no sin deplorar, sin embargo, que tan inútil experimento haya costado la vida a unas docenas de infelices.

¿Por qué, pues, tuvo este empeño Rostchild? ¿Por simple capricho? Yo me atrevo a pensar que hubo algo más; una idea quizás poco reflexiva y poco juiciosa pero en cierto modo trascendental. Indudablemente Rostchild quiso darnos una lección instructiva. En la odisea de esos infelices nos muestra Rostchild el guesón, Rostchild el metafísico, Rostchild el escéptico, nuestra propia odisea, la odisea de la humanidad.

¿Concebís una idea mas sarcástica que ésta? «Tu hombre joven, ambicioso y listo, pretende a sortear y a salir adelante por el camino de la vida, debes salir victorioso contando siempre con tus propias fuerzas, bastádotte tu ingenio, tus recursos personales, tu audacia, tu habilidad; debes verlo todo, arrostrar todos los peligros y asechanzas, todas las molestias y privaciones del mundo y vencer todos los obstáculos sin otro auxilio que tus propias artes. Si haces eso, la fortuna te espera. Ochocientos mil francos te esperan.»

¿No es esto sarcástico? ¿Para qué necesita ochocientos mil francos un hombre que supo vivir trece años seguidos sin un céntimo en el bolsillo y peregrinando por ese valle de lágrimas? Un hombre que sabe salirse de tales, tan inauditos y tan constantes apuros durante trece años, puede despreciar el dinero de Rostchild. Era antes de emprender el viaje y durante él cuando ese dinero podía serle muy útil y muy «gradable». Si hay una paradoja en el mundo es esta de ofrecer dinero a quien demostró de un modo evidente que sabe vivir sin él. A este hombre le pesarán como una carga los ochocientos mil francos; pues no hay nada que pese tanto como el dinero en el bolsillo a quien se acostumbró a andar ligeramente sin él.

¿Fué esta la idea de Rostchild? Advertimos de nuestra insensatez general. ¿No somos todos un poco andarines cual los andarines? ¿No empleamos lo mejor de nuestra vida, toda nuestra juventud, luchando inmoderadamente para lograr el millón y una vez logrado, advertimos que ya ni nos sirve ni puede aprovecharnos; es un espejuelo la fortuna, nos deslumbramos y nos desconcierta.

Rostchild quiso mostrarnos con su apólogo vivido, cuán loca es la humana ambición. Perseguimos la fortuna como un fin, y la fortuna no es más que un medio.

Quizás esta lección de vida vale los ochocientos mil francos de Rostchild. MAX

Por Telégrafo y Teléfono

Madrid 17

Terminación del Consejo

A las seis y media se dió por terminado el Consejo.

Lo tratado en el mismo

El ministro de la Gobernación fué el encargado de facilitarnos a los periodistas la nota oficiosa de todo lo tratado en el mismo, y el señor Sánchez Guerra nos dijo que dió comienzo el Consejo habiendo el Marqués de Lema de las graves sucesos ocurridos en el teatro de la guerra con motivo de este vergonzoso conflicto internacional que tiene traza de seguir sembrando la ruina de algunas naciones.

El Marqués de Lema también participó la trascendencia o repercusión que podía tener para nosotros en Marruecos la guerra europea.

Su disertación fué larga, luminosa y detallada, habiendo de todos los sucesos de la guerra.

Gastó la mayor parte del tiempo que estuvimos reuni los.

Lectura de un telegrama

El ministro de Marina dió en alta voz lectura de un conciso telegrama donde, según se nos dijo, se le da cuenta de lo acaecido con un barco de guerra.

Este había apresado á cuatro millas de Ayamonte á un buque mercante portugués que por lo visto iba conduciendo una buena cantidad de contrabando de conservas de pescado.

De estudiar detenidamente este hecho se encargó el marqués de Lema.

Las pretensiones del Ayuntamiento de B. Reclona.

El señor Bugallal dió cuenta al Consejo de las pretensiones múltiples que acaricia el Ayuntamiento de la ciudad condal, acordando que se encarguen del estudio de este asunto dicho ministro y el de la Gobernación, quienes darán su informe en otro Consejo.

Aprobación de expedientes

El Consejo trató del proyecto de decreto creando una Junta de iniciativas de nuevas industrias.

Después se aprobaron varios expedientes, entre ellos uno proponiendo que se dividan en dos partes el segundo grupo de las obras del pantano de María Cristina, pudiendo así darles mayor impulso y resolver con más eficacia la crisis obrera; otra autorizando la adquisición por concurso de un motor eléctrico para vasar los beros en el puerto de Cartagena, y otro para que se ejecuten por administración las obras de dragado en el puerto del Ferrol.

El Gobierno Italiano

Un despacho de Roma anuncia que va a verificarse un total cambio de Gobierno, entrando a formar parte del que se constituya todos los jefes políticos de las izquierdas.

Comité que dimitte

Considerando el Comité central de la Confederación Sindical italiana, que el acto realizado por ésta en junta general votando una orden del día contra la intervención de Italia en la guerra europea, era un voto de censura para dicho Comité, éste ha dimitido en pleno, puesto que se había mostrado partidario de una acción en favor de la «entente».

Ayer a las cinco de la tarde, estando jugando varios niños en el templete de la bocaplaza, tuvo la mala fortuna de caerse Enrique Díaz, de 14 años, causándose una herida contusa de poca importancia.

En el «Boletín Oficial» de mañana se publicará la Real Orden del Ministerio de Fomento referente a la repoblación forestal y abastecimiento de pastos para la ganadería, con el fin de conjurar en parte la crisis obrera.

El Alcalde de Brañosera ha remitido al Gobierno Civil la tarifa de los artículos que ha acordado gravar la Junta municipal en concepto de arbitrios extraordinarios.

En el Ayuntamiento de Herrera de Valdecañas se anuncia vacante la plaza de médico titular con la dotación anual de 750 pesetas.

El día 21 festividad de San Mateo, se celebrará en Carrión una novillada con motivo de las fiestas de aquella villa, habiéndose anunciado también otros entretenidos festejos.

Se halla formado el presupuesto carcelario de gastos é ingresos de la Cárcel pública de Cervera.

Se cita al mozo Domingo Hernández, para que comparezca ante la Audiencia de esta capital en el término de diez días.

Por el señor Juez de Frechilla, se cita a los que se crean con mejor derecho que doña María Soto González, viuda del difunto don Cirilo Delgado Caballero, a la herencia de este señor que ha fallecido en dicha villa.

El señor jefe de Estadística, ha remitido al Gobierno Civil el estado del movimiento natural de la población durante el mes de Agosto.

Para combatir las afecciones originadas por pobreza de sangre, tomad «Jarabe Hipofosforado Salud».

La guardia civil de Respenda, ha puesto a disposición del juez municipal de dicha villa, el joven Emilio Sánchez, por lesiones inferidas a Rufino Guardo Fernandez.

Han sido detenidos y puestos a disposición del Juzgado municipal de Barro, los jóvenes del pueblo de Cillamayor Emeterio Rodríguez, Francisco Fernandez, Maximino Gonzalez y Donato Gutierrez como autores de la quema de una porción de leña de su vecino Roque García.

Por la neutralidad

Entre la extensísima lista que viene publicando la prensa de Madrid, de las corporaciones, entidades y particulares que han felicitado al Gobierno por el mantenimiento de la neutralidad figuran hoy el Ayuntamiento de Frechilla, y de nuestra capital los prestigiosos nombres de los señores don Francisco Simón, don Matías Peñalba, Rivera Pastor, don Evasio Rodríguez, don Tomás Alonso, don Constantino Escudero, don Ramiro Alvarez, don Aniano Masa, don Salustiano del Olmo, don Teodoro Ortega, don Ubaldo Herrera y don Sebastián González.

A primera hora de la tarde del martes, fué denunciado al señor inspector provincial de Sanidad, que los caballos muertos en la corrida de toros celebrada el día de la feria, habían sido transportados a unos hoyos que hay en el camino de Pan y Guindas, sin haberles enterrado, y que de ellos se desprendían olores nauseabundos percibidos por todos cuantos transitaban por aquel camino y por los que se hallan trabajando a bastante distancia de las hoyas.

A las pocas horas se trasladó a dicho sitio el inspector de Sanidad, y tuvo el disgusto de comprobar los

hechos denunciados; produciéndole tan desagradable impresión, que al día siguiente dirigió una comunicación al señor Gobernador, dándole conocimiento del hecho, propeniendo lo que, a su juicio, debía hacerse para evitar el mal actual, y para que en lo sucesivo no vuelvan a ocurrir infracciones sanitarias de esa naturaleza.

Gabino del Amo O'lea, ha sido detenido por la Guardia civil de Respenda, por hacer explotar un cartucho de dinamita, en la noche del 13 del corriente, en un abrevadero del pueblo de las Heras, y ha sido puesto a disposición del juez municipal de dicho pueblo.

En el «Boletín Oficial» de mañana se publicará por el señor Inspector provincial de Higiene pecuaria, un estado demostrativo de las enfermedades contagiosas, que han atacado a los animales domésticos de esta provincia, durante el mes de agosto último.

MÚSICA

Las obras que la banda municipal ejecutará esta noche en la calle Mayor de siete a nueve, son las siguientes:

Ecos del pasado, pasodoble. Caldeiro; La Cervatilla, polka, Quijano; Thebelliner, fanfare, Henrion; Cantos de España, potpourri, C. Lucas; Rayón de Soleil, vals lento, Abad; La Flor de la manzanilla pasodoble, B. G.

REGISTRO CIVIL

En el Juzgado Municipal se han inscrito hasta la una de la tarde de hoy:

Defunciones.—Teodoro Borreras Garmillo, 15 meses, Cuartel. 1.

Nacimientos.—Flora Catalina Neria Manrique, hijo de Florentino y Fidela, Barrio y Mier. 1; Victoriano Blanco Ordás, de Victoriano y Jesusa, Mayor pral. 142; Froilano Hernando Martínez, de Emilio y Juana, Mayor antigua, 25.

Dros. Alvarado y Alvarez OCULISTAS

Consulta diaria de 11 a 1, Barriocueva, 9

LICOR EXQUISITO

«NECTABINA»

Todo el mundo puede preparar facilmente un delicioso licor de excelentes propiedades digestivas y muy agradable al paladar.

Cajita para preparar 2 botellas, 3 reales Droguería del Doctor FUENTES

Grand Hotel UNIVERSAL

Calle Atocha, 8, 10 y 12 Esquina á Carretas MADRID

Edificio á tres fachadas. En el sitio más céntrico, comercial y á 20 pasos de la Puerta del Sol.

Ascensor, Baños, Coches é intérpretes en las estaciones. Teléfono 3.790

Pensión desde 7 pesetas

Aguas de Villaza (Verín)

Minero-medicinales naturales

Bicarbonatado-sódico-litínicas

EXCELENTES AGUAS DE MESA

De venta en todas las Farmacias y Droguerías De eficacia probada en las enfermedades del aparato digestivo.

Curan gastralgias, dispepsias, catarros gástricos, intestinales y afecciones del hígado y vías urinarias.

Recomendadas por todas las eminencias médicas.

Propietarios: Hijos de Jacinto Becerra

Concesionarios para todo el mundo

Vida é hijos de Juan Fuentes Pérez

Banqueros-Orensés

A quienes deberá dirigirse la correspondencia y pedidos. Depositarios exclusivos para esta provincia.

N. DE FUENTES ASPURZ E HIJO

Almacén de drogas, productos químicos y farmacéuticos.

Hemos visto anunciado en uno de los periódicos locales, que los hermanos de las Escuelas Cristianas celebraban clases de pensión, y en vista de ello por beneficiar á los padres de esos niños, admitimos en nuestras clases del Seminario de Maestros Católicos, calle Mayor Antigua, 50 y 52, á cuantos deseen ser instruidos en 1.ª enseñanza.

Fray Angel del Pilar

«A pesar de las razonadas protestas que por diversas entidades se han dirigido al gobierno para que suprima, diésimuya ó aplace el impuesto de una peseta por kilo con que se ha gravado el popular producto Malte Kaeipp, no se ha podido conseguir más que un nuevo plazo de 30 días. Así es que durante todo el mes de Septiembre, podrá adquirirlo el público sin aumento de precio. A partir de 1.º de Octubre tendrá que pagarse el impuesto. Los paquetes se varán entonces una faja-precinto de papel.

Si bien es muy lisonjero que el gobierno, en vista de la gran venta que está obteniendo el producto, y ante el temor de una baja en la renta del café, se haya creído en la obligación de gravarlo con un impuesto, no deja de ser inoportuno en las actuales circunstancias, encarecer un producto que se gasta en tantas familias.

De todas maneras, con impuesto y todo, resulta todavía á mitad del precio del café colonial; así es que en nada afectará dicho impuesto á la popularidad que goza ya el Malte Kaeipp».

MERCADOS

Palencia 17.—El día de hoy se ha presentado nuboso y con ligera niebla, que vá desapareciendo á medida que adquiere fuerza el sol. La temperatura á las nueve de la mañana era de 20 centígrados.

Se espera con ansiedad lo que resolverá el ministro de Hacienda transcurrido que ha sido el plazo para restablecer los derechos arancelarios sobre los trigos y harinas, en vista de la marcha de los precios del grano en los mercados reguladores.

Los precios hoy en esta á 48 25 reales la fanega de trigo, 36 centeno, 24 50 cebada y 16 avena.

Valladolid, 16.—La plaza ofrece hoy trigo á 51 50, Arévalo, Sanchidrián y Olmedo á este mismo tipo y Rioseco á 49 50. No se conocen operaciones. La oferta sigue siendo abundante y regular la demanda.

Por el Canal han entrado 1.500 fanegas á 49 25 y 49 50 y por el Arco 100 á 50 25.

Hay ofertas de centeno de la plaza á 40; de Arévalo y Avila á 38 50 y de Peñafiel á 37. Entraron por el Arco 40 fanegas á 37 50.

De varios puntos del país se ofrece avena á 20 reales fanega y de Extremadura á 18.

Rioseco, 16.—El temporal reinante es bueno. Van aumentando las entradas de trigo porque los labradores terminan sus trabajos de recolección.

Hoy hubo 1.200 fanegas de trigo pagándose á 48 y 48 50. Ofrecen partidas á 50.

Barcelona, 16.—Se ha vendido trigo Sajas á 49 25; Arcos y Sigüenza á 48 50; Ariza á 48 50; Aranda á 49; Tarancón 50 50.

Han llegado 35 vagones trigo, 1 harina, 5 cebada.

Se ha vendido trigo de Roa á 49 50. Llegaron 23 vagones trigo, 3 harinas, 3 cebada.

Boletín Religioso

Viernes.—Santo Tomás de Villanueva.

LA GUERRA EUROPEA

Lo que dice un oficial francés

Burdeos.—Un oficial francés de artillería, que se halla herido, ha dicho que la artillería alemana es magnífica y que los artilleros son habilísimos.

Para apuntar utilizan los aeroplanos, que descubren el emplazamiento de las baterías enemigas.

Siempre hay una nube de aviones, sobre las fuerzas francesas.

Enseguida que descubren una batería dan vueltas alrededor de ella y arrojan una fecha explosiva, la cual produce una nube de color característico y que á diez kilómetros es muy visible.

Los artilleros alemanes siguen las evoluciones de los aeroplanos y en cuanto divisan la nubecilla de aviso calculan la distancia con el telémetro y apuntan al sitio indicado.

Los cañones de 75 milímetros franceses, tienen efectos destructores mucho mayores que los alemanes pero solo alcanzan siete kilómetros, teniendo los franceses que acercarse siete kilómetros en la zona de fuego para producir efectos, pues los alemanes alcanzan diez.

El oficial reconoce también la superioridad del muser alemán sobre el fusil Lobel francés por su mayor alcance.

Comunicado oficial francés

Burdeos.—El comunicado oficial facilitado ayer tarde a la prensa por el ministro de la Guerra dice lo siguiente;

Los alemanes que durante los días 14 y 15 continuaban replagándose, fueron alcanzados por las vanguardias de los aliados, teniendo que aceptar combate, manteniéndose a la defensiva en la línea de Laon en la región de Royon y Plateaux.

En frente del ejército alemán se halla al Norte de Dic sobre el Aisne y Soissons y por el macizo de Laon llegando hasta las alturas del Norte y del Este de Reims, y en la línea Norte de Villazur y Tourbre y Oeste de Argone.

La prolongación de esta línea se extiende por el Norte de Varennes, bordeando el Mosa al Norte de Verdún. En Nancy y los Vosgos, no ha ocurrido novedad.

Durante la retirada de los alemanes los ejércitos aliados les han hecho muchos prisioneros habiendo también caído en su poder contingentes de tropas alemanes que quedaron dispersas en los bosques.

También se apoderaron los aliados de muchos cañones y numeroso material de guerra.

Hasta que no se haga el recuento de los prisioneros y el material tomado al

enemigo en la batalla del Marne, el ministro de la Guerra se abstiene de dar cifras, mientras no pueda facilitar datos exactos.

Comunicado oficial inglés

Londres.—El Gobernador inglés ha facilitado a la prensa el siguiente comunicado oficial del generalísimo French.

Los alemanes ocupan una fuerte posición al Norte del Aisne.

El combate continúa en toda la línea.

En Verdun ha sido nuevamente rechazado el ejército del Kronprinz.

Los ejércitos aliados ocupan la plaza de Reims, habiendo cogido al enemigo 600 prisioneros y 12 cañones.

Duelo Caballeroso

Un periódico de París refiere esta anécdota:

«El día 28 de Agosto un batallón de Infantería entraba en Mezieres para guardar aquella margen del Meuse.

Al llegar a la estación del ferrocarril, el comandante de las fuerzas fué avisado de que una patrulla alemana hálebábase refugiada allí.

Entró el comandante con un pelotón, y encontró, efectivamente, a los germanos.

Trabóse un combate vivísimo a través de los montones de carbón y del material de los depósitos.

Los franceses dispersaron a los alemanes.

El oficial de éstos, perteneciente al 65 regimiento de Infantería, refugióse en el depósito de máquinas.

El jefe del destacamento francés marchó en su busca, y lo encontró escondido detrás de un tender.

Al encontrarse frente a frente, llegaron con la vista a un acuerdo tácito, y a quince pasos de distancia, empuñando ambos los revólveres, comenzaron un duelo.

—Podéis tirar—gritó el francés. Y el alemán disparó. Su proyectil no hizo blanco.

El francés apuntó entonces, y derribó a su adversario de un certero disparo.

Después prosiguió la marcha con sus soldados.

Conferencias de la mañana

(POR TELÉGRAFO Y TELÉFONO)

Madrid 17

Buque alemán con correspondencia

Málaga.—En la pasada noche entró en este puerto burlando la vigi-

lancia de los buques ingleses, un vapor alemán.

El capitán del buque desembarcó y se presentó al administrador de correos manifestándole que trae á bordo y desea que sean enviadas á su destino diez sacas de correspondencia y nueve paquetes postales. El administrador de correos ha consultado el caso con el director general de Comunicaciones.

El avance ruso

Petrogrado.—Dícese que dos Cuerpos de ejército austriacos están cercados por los rusos esperándose que se rindan de un momento á otro.

Los prisioneros austriacos que tienen los rusos en su poder, ascienden á sesenta mil, contándose entre ellos mil cien oficiales.

Puede decirse que toda la Galitzia está dominada por los rusos.

Las victorias del ejército enemigo han producido en Cracovia enorme pánico.

Dos telegramas

Roma.—Informes oficiales y oficiales dicen que el Kaiser ha enviado recientemente al Rey de Italia el siguiente telegrama:

«Vencedor ó vencido, no olvidaré jamás su traición.»

El Rey de Italia contestó con otro despacho en estos términos:

«Para mí, lo primero es mi pueblo y no puedo traicionarle.»

Garnier, herido leve

Según comunican de Hendaya, ha llegado en el último convoy de heridos el aviador Leoncio Garnier, tan conocido en España.

Sufre diversas contusiones de no mucha importancia, las que se produjo al caer con su aeroplano cuando se hallaba realizando un reconocimiento cerca de Dijon.

Los alemanes en Bélgica

Bruecos.—Todas las vías de comunicación y los ferrocarriles del Norte y Nordeste de Bruselas se hallan en poder de los belgas.

En el centro de la línea de batalla, la retirada de los alemanes se hizo precipitadamente.

Cuando recibió la orden de repliegue, un general alemán quiso suicidarse, impidiéndolo los aliados, que le hicieron prisionero.

Prisioneros y material

París.—Ha llegado un tren con prisioneros alemanes cogidos en la batalla del Marne.

Entre ellos viene un general.

Seguía otro tren con cañones, armas, municiones y tres aeroplanos.

El general alemán fué conducido en un automóvil al Museo de los Inválidos, donde fué invitado a que entregase la documentación.

Afirmó que el Estado Mayor alemán tenía preparada la ocupación de París, que debía seguir a la derrota de los aliados en el Marne.

Dicho general se muestra muy abatido.

Los periodistas que han estado estos días en la línea de fuego se hallan asombrados de la valerosa conducta de los soldados ingleses.

Ultimas noticias

(POR TELÉGRAFO Y TELÉFONO)

Madrid 17

Gratificación á un capitán

En el «Diario Oficial del ministerio de la Guerra» se publica una disposición concediendo una gratificación de 600 pesetas anuales, al capitán de infantería de esa capital don Eduardo Cortés Herrero.

Las plantillas de las Diputaciones

La «Gaceta» publica una circular dirigida á los Gobernadores para que estos reclamen de las Diputaciones provinciales, las reformas que intenten en las plantillas de sus empleados, debiendo dichas corporaciones presentar una liquidación de los presupuestos de los últimos años.

Consejo en Palacio

Se ha celebrado hoy bajo la presidencia de S. M.

El señor Dato dió cuenta al Monarca del plan de la campaña europea.

Expuso a la consideración del Rey el problema de las subsistencias y facilidades que ha dado el Banco de España en los asuntos mercantiles.

Habló el presidente de la campaña de Marruecos, cuyas últimas noticias acusan tranquilidad.

Un indulto

El Rey ha firmado un Decreto indultando a veintinueve penados de Santoña.

Para Obras Públicas

Ha sido aprobado un crédito de veintinueve millones de pesetas para el Ministerio de Fomento que se destinarán a obras públicas.

Nuevo capitán general

Ha sido nombrado capitán general de la 6.ª Región el general Alfau.

Dato visitado

Una comisión de Inspectores de primera enseñanza ha visitado al señor Dato para felicitarle por el mantenimiento de la neutralidad.

También ha estado en la presidencia el señor Salvatella con una comisión de pescadores de Barcelona para interesarle la resolución del conflicto suscitado en aquella capital.

Por último ha visitado también al señor Dato el leader de los socialistas Pablo Iglesias, el cual le hizo varias reclamaciones sobre cuestiones obreras.

Cardenales en Palacio

Han cumplimentado al Monarca los Cardenales señores Amaráz y Herrera, quienes hicieron grandes elogios del nuevo Pontífice Benedicto XV, el cual les había expresado los grandes afectos que siente hacia España.

La botadura del «Jaimé I»

Para representar á S. S. M. M. en el acto de la botadura del acorazado «Jaimé I» que se verificará en Ferrol, salen los Infantes don Carlos y doña Luisa.

Prisioneros alemanes

Dicen de Burdeos que han llegado varios trenes conduciendo buen número de prisioneros alemanes de los que algunos según se dice serán enviados á Argelia.

Muchos de los prisioneros no hablan absolutamente nada, mostrándose aterrorizadas.

Casi todos muestran señales de abatimiento y presentan las ropas ensangrentadas y cubiertas con grandes manchas de lodo.

Heridos

También han llegado buen número de heridos franceses é ingleses que son solícitamente atendidos en los hospitales.

Suiza y Bélgica

Un telegrama de Berna dice que aquel Gobierno ha enviado un Embajador especial a Bélgica con la misión de confrenciar con el Rey Alberto, sobre la neutralidad.

Zepplin cañoneado

Comunican de Londres que en la frontera rusa se presentó un Zepplin alemán, el cual fué cañoneado por los rusos.

El tripulante del «Zepplin» izó bandera blanca cesando el fuego que contra éste hacían los rusos.

Cuando el «Zepplin» estuvo fuera del alcance de los disparos arrojó bombas sobre el ejército ruso hiriendo a veintitrés soldados.

ARROYO Y GALLEGO

TALLERES MECÁNICOS DE CARPINTERÍA, HERRERÍA Y FUNDICIÓN

Almacén y Secadero de Maderas

- Carpintería de taller -
- Carpintería de armar -
- Muebles.-Altars-
- Herrería artística -
- Rejas, balcones, balaustrados -
- Fundición artística e industrial -

MAQUINARIA AGRÍCOLA

Aventadoras, Gradas, Rodillos, Norias, Bombas

GAMBRINUS es

La mejor cerveza que hoy se fabrica en España es la de **Gambrinus** de Valladolid, recomendada por las eminencias médicas de más reputación, premiada en cuantas exposiciones se ha presentado y según el análisis reúne condiciones especialísimas por su pureza, como aperitivo, es insustituible, es digestivo sin rival, refrescante, insuperable eficazísimo contra la diabetes y gran diurético puesto que facilita la orina rápidamente.

- ¿Quereis tener buena salud?
- ¿Quereis tener buen apetito?
- ¿Quereis no sufrir los rigores del calor ni de las digestiones?

Pedid en todas partes la cerveza **Gambrinus** de Valladolid, pronto la conoceréis por su bonito color y sabor agradable.

Exigir la marca **Gambrinus**, tanto en botellas como en barriles a la to-
mas por Bols.

"Compañía del Pacífico,"



Servicio de Vapores-Correo

Para **HABANA**, Colón, Panamá, Callao, Hollendo, Arica, Iquique, Tacopilla, Antofagasta, Taltal, Coquimbo, Valparaíso, Talcahuano, Coronel, Corral y Punta Arenas.

Saldrá del Puerto de Santander el día 28 de Septiembre, el magnífico vapor correo de gran porte,

KENUTA

Admite pasajeros de segunda y tercera clase.
Precio de pasaje en tercera clase para Habana, pesetas doscientas trece, incluidos los impuestos.

Il- van médico, cocineros y camareros españoles, con órdenes terminantes de atender esmeradamente al pasajero.

En la Agencia de esta Compañía se facilita impresos á quienes lo soliciten, en los que constan los documentos que son necesarios para el embarque, conforme con la vigente Ley de Emigración.

Para informes en general, dirigirse á sus consignatarios,

HIJOS DE BASTERRECHEA

Oficina, número 2, SANTANDER

Representante en Palencia, **D. Mariano Arroyo**, Avenida de la República Argentina n.º 2; para pasaje de Cá nara y carga.

Cas lámparas de filamento metálico, trefilado, irrompible

"METAL," -T.-

son las más económicas á pesar de su bajo precio, pues son de tanta duración como las de las mejores marcas conocidas.

Tienen el mismo consumo reducido y la misma intensidad lumínica.

Pedir siempre la

"METAL," -T.-

En todos los buenos establecimientos de electricidad.

¡Una buena máquina!

En otro lugar de este periódico publica mos el anuncio de una máquina denominada **ZURCIDORA MECÁNICA**, que es sin duda, de gran utilidad. Este aparato, que nosotros recomendamos eficazmente, puede ser manejado por un niño, al cual de un modo rápido y perfecto, le es fácil dejar zurcido o remendado cualquier par de medias o ropa aunque estén ellas en mal estado. Nadie puede desconocer la utilidad que este aparato presta en cualquier casa de familia o en la habitación de un hombre soltero, basta con hacer funcionar la maquinilla por breves momentos y lo que parecía arreglo imposible se transforma en un zurcido perfecto. LA **ZURCIDORA MECÁNICA**, que se ha abierto rápidamente paso en todos los mercados, puede considerarse de necesidad absoluta en toda casa de familia por ser un auxiliar inestimable, de la mujer cuidadora y económica. D. **Máximo Schneider**, Paseo de Gracia, 97, Barcelona, España; remite LA **ZURCIDORA MECÁNICA**, libre de gastos por el módico precio de diez pesetas. Pensad bien en las ventajas que este aparato les puede proporcionar, y al escribir á la casa pidiendo una menciónar **EL DIARIO PALENTINO**.

¡NOVEDAD!

La Zurzidora Mecánica CON ESTE APARATO

hasta un niño puede rápidamente y sin igual perfección

Zurzír y remendar

Medias, calcetines y tejido de todas clases, sea algodón, lana, seda ó hilo

No debe faltar en ninguna familia

Su manejo es sencillo y de efecto sorprendente. Cada zurco a mecánica, va acompañada de la instrucción precisa para su funcionamiento. Se vende libre de gastos previo envío de **DIKZ PESETAS** por giro postal o mutuo. No hay catálogos.

MÁXIMO SCHNEIDER

Paseo de Gracia 97 Barcelona

Maquinaria Agrícola

Seminuevas y muy baratas. vendo **Rollido derio**, **Esparcadora de abonos «Sol»**, **Destronadora «Zulueta»**, **Sembradora «Española**, arado siete rejas y otros. **Antonino Alonso**. -Carretera Salamanca, Hotel Villa-Paca, Valladolid.

Casa en venta

La señalada con el n.º 17 de la Avenida de Casado; con grandes almacenes. Informes: **Notaría de Don Aniano Masa**.

Colocación

La desea una señora de 40 años de edad, conocedora de las necesidades de una casa, con poca familia ó á lo más matrimonio solo. Barrio y Mier, 18, (antes Carnicerías), estabanco.

SE VENDE

por no poderla atender, una finca en término de Palencia, consta de terreno labrantío, viñedo y 800 árboles de todas clases, y nogales; era, casa, corral, pejar y huerto con servitumbre del camino y cina; el monte; tanto el viñedo como el arbolado se encuentran cargadísimo de in-jurables frutos, mide una extensión de 32 estéreas.

Para precio y condiciones, informarán: taller de herrería, el Santo San Pedro, calle del Arbol del Paraíso, **Bernardo Pérez**.

VINO

Superior, sien pre igual; calle de Canalejas, n.º 4.

FEDERACIÓN CATÓLICO-AGRARIA

CAJA CENTRAL

Cuentas corrientes con el 4 por 100 de interés
Pedir reglamentos al Administrador D. Santiago Pérez
DOMICILIO Y OFICINAS:

Calles de D. Pedro Romero y Gil de Fuentes, 16
PALENCIA

LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPAÑÍA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social, 12.000.000 de pesetas efectivas
completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal
50 años de existencia.



SEGUROS SOBRE LA VIDA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Subdirectores en Palencia:

Hijos de Grajal, Mayor Antigua, 154

No lo lea V. si es rutinario

Si no lo es fijese en la nota final

Puede usted ganar el doble en la cría de toda clase de animales.

Puede usted obtener que los cerdos, terneros y todo animal de engorde no le pierda nunca el apetito.

Puede usted lograr que la peste mincho más.

Puede usted evitarles enfermedades.

Puede usted hacer que no le dejen residuo alguno en sus excrementos

dándoles los POLVOS PIÑÓS

Gasto diario de 1, 2 á 3 céntimos. En los demás animales es proporcional.

Pida e en todas las droguerías y especia- mente en Palencia: **D. Guadalupe Encudero**, **Aspurz y Torres Pérez**. En **Aler del Rey**: **Silvador León Prieto**, ó á **D. Juan Piñós**, plaza Carril, 3, Grana; acompañando p setas 9, por cada paquete de tres kilos, ó pesetas 13 50, por cada uno de cinco kilos.

Los pedidos serán remitidos franco de portes ferroviario, hasta destino.

NOTA.—Como garantía de la bondad del producto, mando á todos los señores cura-pá- rocos, veterinarios ó maestros nacionales que lo soliciten, tres kilos para pago una vez que estén satisfechos de sus resultados, comprometiéndose á ensayarlos en cerdos y otra clase de animales á su elección.

ALONSO HERMANOS

COMERCIO DE PAÑOS Y NOVEDADES

MAYOR PRINCIPAL., 47

Los dueños de este nuevo establecimiento tienen el gusto de participar al público en general que desde primer día de Septiembre, están á la disposición de cuantos les honren con su visita, en la seguridad que han de sentirse complacidos, por que encontrarán completo surtido, alta novedad y precios económicos.

PRECIO FIJO

"CANSECOL"

Es el antineurálgico más poderoso. La ciencia médica así lo dice.

Con el **CANSECOL** desaparecen todos los dolores neurálgicos.

El **CANSECOL** cura el dolor de cabeza.

El **CANSECOL** cura el dolor de oídos.

El **CANSECOL** cura el dolor de muelas.

El **CANSECOL** cura los dolores menstruales.

El **CANSECOL** puede usarse en cualquier dolor porque no perjudica nunca, no contiene ninguna sustancia nociva.

El **CANSECOL** se recomienda por su eficacia, á los cinco minutos de ingerido empieza á conocerse su beneficioso efecto.

POR SER ECONOMICO, con una sola papeleta basta para que desaparezca el dolor, y sólo en casos excepcionales hay necesidad de hacer uso de la otra que acompaña.

Precio de las **DOS DOSIS:**

dos reales

Pídase en todas las buenas Farmacias y Droguerías, y en la del autor,

HIJOS DE B. DIEZ-CANSECO Y GONZALEZ

FARMACIA LA BAÑEZA

Se traspasa

La casa de comidas, Plaza Mayor, número 17; para tratar con su dueño en la misma.

Antonino González

ARMERO

Expenduría de explosivos núm. 2